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PREPARATIVOS PARA LA TERCERA ASAMBLEA DE SOCIAL WATCH

Misión Posible: Networking por dignidad y equidad 

Sofía, Bulgaria, 23 al 26 de septiembre, 2006

	Este documento no es para leer en el avión hacia Sofía (algo que, reconozcamos, solemos hacer mientras nos dirigimos a algunas reuniones). ¡Por favor, leerlo con atención ya que hay ACCIONES que realizar ANTES de la Asamblea!




1.
Introducción
El presente es un borrador avanzado, sujeto a ajustes. Les rogamos nos hagan llegar los aportes, comentarios o sugerencias que crean convenientes. Todos los participantes recibirán más borradores (mejorados) en el futuro. La agenda final y todos los cambios en los objetivos o procedimientos basados en los aportes de los participantes se adoptarán en la primera sesión del plenario, en Sofía.

Título: “Misión Posible: Networking por dignidad y equidad”

2.
Participantes
· Coaliciones nacionales de Social Watch,
· Posibles coaliciones nuevas,
· Otras redes de ONG, observadores, 

· Integrantes del Secretariado.
En los próximos días se enviará una lista preliminar.

3.
Logística
Sede:

VITOSHA PARK HOTEL
Sofia 1700
Rosario 1
Ciudad Estudiantil (cerca de la Universidad Técnica)
+359 2 816 88 88
+359 2 816 87 81
E-mail:reservations@vitoshaparkhotel.com
www.vitoshaparkhotel.com

Anfitrión local:

Los ORGANIZADORES locales son nuestros colegas de la Bulgarian Gender Research Foundation (BGRF)

Sofia 1142
5, Evl. Georgiev blvd.
Bulgaria
Tel/fax: + 359 2 963 53 57
Los contactos de la BGRF para la AG en Sofía: Genoveva Tisheva, Tania Ivanova y Nikolay Vesselinov. Emails: socialwatch.bg@gmail.com y bgrf@fastbg.net

Viajes, fechas de llegada, reservas de hotel y VISAS: A esta altura, las coaliciones nacionales deberían haber designado su(s) representante(s) (máximo dos, teniendo en cuenta que los organizadores podrán cubrir los costos de sólo uno de ellos) y contactado a los organizadores acerca de los detalles logísticos. En caso contrario, comuníquese con URGENCIA con BGRF o el Secretariado de Social Watch.

Idiomas de trabajo: Habrá traducción simultánea al inglés, francés, español y búlgaro en las sesiones plenarias y en algunos de los talleres.

4.
Antes de la Asamblea
En los tres días de trabajo habrá mucho para hacer. La Asamblea evaluará las actividades de la red, decidirá estrategias futuras y elegirá un nuevo Comité Coordinador (ver el borrador de agenda más adelante). Puede que las plataformas nacionales deseen realizar consultas previas sobre los temas a discutir y brindar pautas o instrucciones a sus delegados.

¿Quiénes somos?

La Asamblea reunirá a más de 100 “watchers” de todo el mundo. Algunos son “veteranos” con más de 10 de años en la red; otros están ponderando su incorporación. Las relaciones humanas son sumamente importantes y habrá mucho espacio y tiempo para reuniones y charlas informales.

Para ayudar a que todos se conozcan, cada participante deberá enviarnos algunas líneas con su nombre e información de contacto (el e-mail es indispensable, se pueden agregar dirección y números de teléfono), y algunas líneas con la información personal que desee compartir. No es necesario que revelen su edad, estado civil, cantidad de hijos, libros que han escrito o su equipo de fútbol predilecto, ya que se respeta la privacidad, pero definitivamente pueden brindar esos detalles u otros. Y, por favor, envíen una fotografía, no una foto de pasaporte con fines de seguridad, sino una que ayude a relacionar su información personal con su rostro. Las fotos y la información que proporcionen serán exhibidas en la pared y distribuidas con la lista de participantes para que las personas se conozcan entre sí.

· Presente a su organización

De manera similar, envíenos una o dos páginas (no más) con información acerca de su propia organización y la coalición nacional de Social Watch, sus integrantes, actividades, planes, etc.
· Traiga sus “productos” al “mercado”

En lugar de realizar una aburrida ronda de presentaciones, que llevaría toda la mañana con más de 100 personas, en la primera mañana de la Asamblea las y los participantes tendrán la oportunidad de conocerse en un “espacio abierto”.

La idea es instalar un “mercado de pulgas”, con una mesa para cada delegación nacional donde se exhiban sus publicaciones, afiches, materiales de campaña, fotos, videos… todo lo que se les pueda ocurrir para mostrar a los demás qué hace su coalición nacional de Social Watch o su organización, y para trasmitirles información sobre el contexto de su país o su región.

Las personas tendrán la libertad de permanecer en sus mesas, vender sus productos u obsequiarlos (o quizá solo mostrarlos, si existe una sola copia) y hablar con los demás sobre lo que hacen, o podrán dejar sus materiales en la mesa y trasladarse para ver lo que exhiben los demás, reunirse con amigos, hacer amistades nuevas, hacer preguntas, hallar cosas en común…
Este será un “espacio abierto” sin agenda, planificación ni facilitador. Se puede ir de mesa en mesa o de grupo a grupo. La única regla es la “Ley de los dos pies”: si en algún momento se encuentran en una situación en que no están aprendiendo ni aportando algo, usen sus pies y trasládense a otro lugar más a su gusto. Ese lugar puede ser otro grupo, o incluso afuera, a tomar el sol. No importa lo que hagan, no se queden en un lugar sintiéndose desdichados; si no están a gusto, probablemente no sean productivos.

· Prepárese para aportar

Cincuenta y una coaliciones nacionales de Social Watch respondieron el cuestionario propuesto por las evaluadoras. Es una cifra récord de respuestas y los resultados del cuestionario y de la evaluación se entregarán a todos los watchers en los próximos días. Entretanto, es bueno saber que 58% de las y los encuestados señala que Social Watch es “una red exitosa que debe continuar esencialmente en el mismo rumbo”, otro 30% consideró que es “una red exitosa que llegó a un pico y ahora debe reevaluar su rumbo”. En definitiva, la Asamblea tratará de lo que podría ser ese nuevo rumbo, así que estén preparados para realizar aportes.

En cuanto a las prioridades, “fortalecer la capacidad de los grupos nacionales existentes” figura como la “principal prioridad” para 65% de los watchers, y redoblar el intercambio entre las coaliciones nacionales es la mayor prioridad para 40%, mientras “una red más formalizada” es de baja o más baja prioridad para 43%. (Los porcentajes se refieren a la prioridad que tiene cada afirmación para las coaliciones, por lo cual no suman 100).

Uno de los temas clave de nuestros debates en Sofía será cómo fortalecer las actividades de las coaliciones nacionales e interconectarlas de manera más eficiente sin generar nuevas estructuras.

Hay dos aspectos importantes a considerar en torno a este asunto:

· Lo que pueden hacer en la práctica el Secretariado y los grupos para construir las capacidades mutuas, por ejemplo, mediante talleres de capacitación, la publicación de materiales específicos de capacitación, la discusión sobre estrategias de recaudación de fondos, etc. 

· ¿Cómo podemos profundizar los principios establecidos en el “memorando de entendimiento” entre las coaliciones nacionales y la red como un todo? La fortaleza de la red está vinculada a la de todos los grupos. Si Social Watch es creíble y respetada en el plano internacional, esto ayudará a las coaliciones nacionales a establecer su propia credibilidad y a mejorar su impacto. A su vez, la credibilidad de los grupos nacionales hace que la red sea fuerte y efectiva. ¿Esto debería profundizarse en un conjunto de principios de responsabilidad mutua? 

Una vez más, vengan a Sofía preparados para contribuir con este debate crucial.

Documentos básicos

En los próximos días los participantes recibirán los siguientes documentos: 

Antecedentes:

· Informe del Secretariado

· Informe del Comité Coordinador

· Informe de la Evaluación Externa 

Propuestas:

· Documento estratégico y plan de acción.

· “Documento constitucional”: derechos y obligaciones de las distintas partes de la red, coaliciones nacionales, Comité Coordinador, Secretariado.

Los documentos propuestos serán borradores o quizá una lista de preguntas que la Asamblea deberá considerar y reescribir y sobre los que tendrá que tomar decisiones. 

5.
Resultados esperados
En la Asamblea se deberá discutir y decidir una estrategia de mediano plazo (tres años) para Social Watch y un plan de acción para implementarla.

Bajo “estrategias” tendremos que discutir nuestras prioridades de campaña que, a su vez, se basan en nuestra comprensión colectiva del contexto internacional actual. No tenemos necesariamente que ponernos de acuerdo sobre un único documento acerca del “estado del mundo”, pero ciertamente tendremos que tener cosas en común para poder basar en ellas nuestras prioridades de campaña. Alianzas: la discusión estratégica abarca también nuestra relación con otras redes y campañas, en particular (pero no exclusivamente) GCAP y el Foro Social Mundial. También deberemos discutir “estrategias internas”: qué capacidades tenemos que desarrollar para nuestras prioridades, cómo financiamos las actividades de la red, etc.

Asimismo, a partir de la experiencia de asambleas anteriores y de la evaluación de los participantes acerca de su utilidad, queda claro que la Asamblea también deberá ayudar a fortalecer el espíritu de equipo de las coaliciones integrantes de Social Watch, aprender de la experiencia de los demás y producir una motivación y un entusiasmo adicionales para los integrantes nuevos o recientes. También fortalecerá la capacidad de los grupos nacionales sobre asuntos de metodología, ya que se revisarán los indicadores que ha desarrollado Social Watch (sobre género y capacidades básicas) en el marco de los talleres.

Estos serán entonces los Objetivos de la Asamblea de Social Watch:

· Evaluar el trabajo hecho.

· Identificar el contexto.

· Definir perspectivas y plan de trabajo.

· Aspectos constitucionales (elegir nuevo Comité Coordinador, definir mandato y roles del Comité, el Secretariado y miembros). Comentario: En la Asamblea de Beirut se inició una discusión sobre los miembros y se aprobó el concepto de “revisión de pares”. Esta discusión debe avanzar en virtud de los resultados de nuestra experiencia. Por “constitución” nos referimos a derechos y responsabilidades de los componentes de la red, reglas y lineamientos, no a un cambio de la red por una asociación formalizada, que nadie ha propuesto.

Talleres

“Networking y contactos”, “Fortalecer la unidad de propósitos” y “Construcción de capacidades” fueron, de acuerdo con el cuestionario, los talleres más valorados por los participantes de asambleas anteriores. Por lo tanto, mientras la toma de decisiones es ciertamente importante y necesaria, también se ha destinado mucho tiempo a la realización de talleres. Algunos ya están en preparación, en base a consultas con los watchers acerca de sus necesidades y prioridades:
· Indicadores, qué muestran y cómo utilizarlos

· Derechos Sociales, Económicos y Culturales

· Financiación para el desarrollo: las campañas por venir

· Abogacía de género ante la ONU

· Género en Social Watch

· Abogacía a nivel nacional

· Aspectos constitucionales – la red (elección del nuevo CC) y membresía

· Recolección de fondos a nivel nacional

· Procesos nacionales de vigilancia presupuestaria

· Migración.

Pedimos a los participantes hacer aportes o comentarios proponiendo talleres que les gustaría organizar o sugiriendo temas que deseen discutir o conocer en mayor profundidad. Algunos talleres podrán realizarse más de una vez en distintos momentos (por ejemplo, el taller sobre indicadores, que muchos han solicitado, de tal manera que si existen agendas en conflicto con otros talleres los participantes igualmente podrán asistir y discutir el tema en profundidad en grupos más pequeños). Otro podrá ser la discusión en un panel durante una sesión plenaria. Para poder aprovechar al máximo la Asamblea, por favor respondan con sugerencias y propuestas.

6.
Calendario resumido
El calendario procura combinar los horarios entre las sesiones de capacitación y educativas y las discusiones en los distintos niveles. Debe haber tiempo para las reuniones informales, los grupos regionales en caso de ser necesarios, los grupos de trabajo, etc.

	22 de septiembre: 

Reunión del Comité Coordinador.

Llegada de participantes y recepción informal a las 20:00 en la recepción del hotel.

23 de septiembre: 

Mañana:

Primer plenario – Adopción de la agenda y las “reglas del juego”.

Presentándonos: Espacio abierto

Tarde:

Informe del CC

Informe del Secretariado

Informe de la Evaluación Externa

24 y 25 de septiembre: Asamblea – talleres

Presentación del informe 2006 de Social Watch (noche del 25 de septiembre)

26 de septiembre:

Mañana:

Decisiones sobre estrategias, otras decisiones

Elección del nuevo CC

Tarde:

Primera reunión del nuevo Comité Coordinador 

Visita a Sofía, reunión con ONG locales, sociedad civil




7.
Metodología
Comité de Dirección

La Asamblea designará un Comité de Dirección (o un subcomité del CC) para supervisar los procedimientos, decidir sobre cambios de contingencia y ser un canal de sugerencias, quejas, etc.

Toma de decisiones

Se harán todos los esfuerzos para lograr el consenso. Para facilitar la evaluación de si existe consenso o no sobre un tema, los participantes recibirán tarjetas de colores verde, azul, amarillo y rojo:

	VERDE: Concuerdo totalmente con la decisión

AZUL: Acepto la decisión

AMARILLO: No me gusta, pero puedo aceptarla (no impide el consenso si los demás están conformes)

ROJO: Discrepo profundamente y estoy preparado/a para bloquear el consenso


El presidente podrá – cuando se le solicite – pedir una “muestra de colores”, que si bien no es una votación será útil para decidir si el grupo está de acuerdo con una formulación particular o si hace falta más discusión.

Si no se puede alcanzar el consenso (luego de un tiempo razonable de discusión siguen apareciendo tarjetas rojas) y hace falta tomar una decisión, como último recurso se puede votar (levantando las manos) sobre la base de un voto por delegación nacional. Las y los observadores y funcionarios del Secretariado no tienen voto.

Elección

Es necesario decidir un procedimiento para la elección del nuevo CC.
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