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Señora Presidenta, Delegados, Colegas,

Permítame saludarla, como presidenta de ECOSOC, por haber organizado esta oportuna sesión y, a través de usted, felicitar al personal del Servicio de Enlace No gubernamental de la ONU por su apoyo a la iniciativa.

Me gustaría abordar tres puntos y agregar algunos comentarios.

En cuanto al contexto en el cual nos encontramos, un conocido dramaturgo canadiense tuvo gran éxito algún tiempo atrás con una obra titulada “Placas Tectónicas”. Las placas se están moviendo y las propuestas a ser presentadas a la Reunión de Alto Nivel y a la Conferencia de la ONU en junio deben abordar no sólo lo que estamos experimentando  hoy, sino también la posibilidad de que se den eventos aun más dramáticos en el futuro. Los mismos afectan los equilibrios de poder, los valores monetarios y la situación diaria de miles de millones de habitantes de la Tierra. En muchos de los procesos y documentos que se dan aquí y en otras reuniones globales hay una tendencia a la cautela, quizás incluso timidez. Debemos abordar el potencial de transformación del sistema económico global y las instituciones que procuran gobernarlo.

Esto sugiere que necesitamos nuevos fundamentos o marcos. Tengo presente que el G-20, en el párrafo 21 de la Declaración de sus Líderes, apoyó al desarrollo de lo que llamaron “una carta para la actividad económica sostenible.” Esto podría tornarse excusa para un debate interminable, o convertirse en un momento similar al lanzamiento de la Declaración Universal de los Derechos Humanos en 1948. Menciono esto último por dos motivos:

1. El debate sobre una carta global debe tener lugar dentro del único organismo legítimo para desarrollar y respaldar tal marco: las Naciones Unidas. 

2. A dicho proceso deben darle forma la amplia experiencia de organismos relacionados a la ONU tales como la Organización Internacional del Trabajo, los resultados de las Conferencias de la ONU y sus secuelas (Beijing, Viena, Copenhague, Río, etc.), y en particular la visión y la experiencia del Pacto de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.

Este proceso debería incluir naturalmente las opiniones y experiencias de los trabajadores, agricultores y campesinos, mujeres, indígenas y muchos otros sectores de sabiduría y experiencia.

Otros oradores están abordando el proceso y las propuestas para la continuación y el fortalecimiento de la Financiación para el Desarrollo, su membresía inclusiva, su ritmo de actividades y su apoyo y personal. Esto es absolutamente esencial. Un organismo con una sólida continuidad, con compromiso ministerial, reuniones regulares y una agenda  integral es absolutamente necesario.

También debemos pensar, más allá de la Conferencia de la ONU de junio, en un proceso continuado que permitirá a la comunidad global establecer un organismo legítimo, totalmente representativo y, en última instancia, poderoso que asista en el gobierno de la economía global, en el establecimiento de estándares para los diferentes organismos especializados, que examine y exija rendición de cuentas de los diversos actores y sus actos. Las actuales operaciones de los grupos por invitación “informales” y “autodefinidos” – los “G” – pueden ser positivas, en áreas limitadas, pero carecen de legitimidad y son inadecuados en términos de gobernanza.

La Comisión de Expertos ha propuesto la creación de un Consejo Global de Coordinación Económica. Esta idea tiene muchos precursores, desde Ramphal y Carlsson, pasando por Delors y Zedillo, hasta la propuesta actual. ¡A esta idea le ha llegado su momento! La Reunión de Alto Nivel de ECOSOC debería contribuir a promover la propuesta y la Conferencia de junio debería establecer un mecanismo continuado para su pleno desarrollo.

La Comisión de Expertos ha sugerido un mecanismo relacionado para realizar un análisis independiente integral sobre cuestiones de la política económica global, incluyendo sus dimensiones sociales y ambientales, que asesoraría a la Asamblea General y a ECOSOC y en última instancia al Consejo Global de Coordinación Económica. Entendemos que éste ha de ser un organismo de expertos tanto del sector oficial como del no gubernamental y movimientos sociales. Debería estar apoyado e informado por una intensa recolección de datos y análisis de los diversos elementos relevantes del sistema de la ONU, un objetivo que propusimos en el Proceso de Helsinki sobre gobernanza global hace unos años.

No hay razón alguna por la que la próxima Reunión de Alto Nivel no deba respaldar y amplificar esta propuesta y crear el impulso que necesita en las semanas previas a la Conferencia de la ONU.

Señora Presidenta,

Estas nuevas iniciativas no solucionarán las crisis presentes o futuras, pero sí garantizarán evaluaciones y respuestas más universales y participativas, políticamente legítimas y bien informadas para superar y coordinar la actual mezcolanza de respuestas  y consorcios interinos.

En conclusión, en las muchas propuestas presentadas en la Conferencia de Doha sobre la Financiación para el Desarrollo y en la preparación para la actual Reunión de Alto Nivel y la Conferencia de la ONU quedan en evidencia, de parte de muchos integrantes de la sociedad civil, la voluntad y disposición de participar en la construcción de esos nuevos organismos. Uno de los valores primordiales del proceso sobre Financiación para el Desarrollo es que ha hecho carne la colaboración con la sociedad civil, tanto en el diseño del proceso, como en el liderazgo del Señor de Rojas y su personal. Su conducción en la inauguración de esta sesión encarna ese espíritu.

Muchas gracias.
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